
 

 

 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

N R.   6             
 
 
 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Stegen 
am Dienstag, dem 10. Mai 2022, im Bürgersaal des Rathauses Stegen; Beginn: 19:00 
Uhr; Ende: 20:58 Uhr. 
 
A n w e s e n d: 
 
1. Vorsitzende: Bürgermeisterin Fränzi Kleeb 
 
2. Gemeinderäte: Sonja Ernst, Claudia Glißmann, Stephan 

Gutzweiler, Elisabeth Krogmann, Matthias 
Martin, Wolf Dieter Möltgen, Pit Müller, 
Johannes Schweizer, Dr. Michael Stumpf 
und Stefan Willmann 

 
3. Schriftführer: Georg Link  
 
4. Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 
 
- Frau Ute Reinhard, Rektorin der Grundschule Stegen  
- Herr Uwe Peters, Rektor der Werkrealschule Dreisamtal 
- Herr Manuel Klein, Konrektor der Werkrealschule Dreisamtal (alle TOP 6.3) 
- Herr Jonas Jung, Gemeindeverwaltung 
- Herr Daniel Jenne, Rechnungsamtsleiter 
  
Es fehlten: 
 
Gemeinderat Leo Fink - beruflich verhindert - 
Gemeinderat Klaus Göppentin - erkrankt -  
Martin Rombach 
Daniel Rösch  

 
 
Zuhörer: - 5 - 
 
Zu der Sitzung wurde am 2. Mai 2022 ordnungsgemäß eingeladen. Die Tagesordnung der 
öffentlichen Sitzung wurde durch Anschlag an der Verkündungstafel des Rathauses und 
durch Hinweis im Gemeindemitteilungsblatt am 5. Mai 2022 öffentlich bekannt gemacht. 
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GEGENSTÄNDE DER VERHANDLUNG: 
 
Die Beratungsvorlagen sind als Anlagen Bestandteil der Niederschrift. 
 
6.1 Frageviertelstunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
6.2 Bekanntgaben 
 
- In der letzten nicht öffentlichen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
- Der zunächst auf ein Jahr befristete Arbeitsvertrag (60 %-Stelle) einer Mitarbeiterin 
des Rechnungsamtes wurde ab 18. Mai 2022 in einen unbefristeten Arbeitsvertrag 
umgewandelt. Zusätzlich wurde die Stelle ab dem 18. Mai befristet für ein Jahr um 20 
% aufgestockt, um die Bauverwaltung zu unterstützen. 
 
- Zur Anfrage von Gemeinderat Dr. Stumpf zum Solarkataster der Fa. greenventory 
berichtet die Vorsitzende, dass ein Geschäftsführer der Firma die Verbesserungsvor-
schläge umsetzen will. Es ist auch von einem Online-Workshop die Rede. Insgesamt ist 
das Projekt bei allen beteiligten Bürgermeisterämtern auf großes Interesse gestoßen. 
 
- Im Rahmen der Stegener Kulturtage findet am 22. Mai 2022 um 17 Uhr in der 
Kageneckhalle ein Konzert unter dem Motto „Kretische Musik meets Jazz – Lyra meets 
Saxophon“ statt. 
 
- Die Jahresstatistik 2021 der Ökumenischen Gemeindebücherei im Vergleich zum 
Vorjahr wird im Wege des Umlaufverfahrens bekannt gemacht. Die Vorsitzende geht auf 
die Zahlen ein und würdigt das ehrenamtliche Engagement des Büchereiteams. 
 
- Aufgrund der Anfrage von Gemeinderat Schweizer erläutert die Bürgermeisterin, dass die 
in der letzten Sitzung beratene Spende in Höhe von 2.000 € für die Jugendarbeit und 
die Anschaffung von Polo-Shirts der Feuerwehren verwendet werden soll. 
 
6.3 Information über die Standorte der Werkrealschule Dreisamtal 
 Teilnehmer: - Frau Ute Reinhard, Rektorin der Grundschule Stegen 

- Herr Uwe Peters, Rektor der Werkrealschule Dreisamtal 
 - Herr Manuel Klein, Konrektor der Werkrealschule Dreisamtal 
 

Per Tischvorlage wird die Übersicht zur Raumentwicklung an der Außenstelle der 
Werkrealschule Dreisamtal verteilt. Diese wird als Anlage Bestandteil der Niederschrift.  
 
Die Vorsitzende erläutert die Entstehungsgeschichte detailliert. Bereits im September 2020 
informierte sie den Gemeinderat über ein Gespräch des Bürgermeistersprengels mit 
Vertretern der Werkrealschule Dreisamtal. Thema dieses Gesprächs war u.a. die 
Raumprobleme der Schule angesichts steigender Schülerzahlen. Damals wurde der 
Gemeinderat darüber informiert, dass die Probleme am Standort Buchenbach lösbar seien 
und daher der Standort Stegen aufgegeben werde. 
 
Herr Rektor Peters sowie Konrektor Klein erläutern ebenfalls den Werdegang und gehen 
auf diesen aus ihrer Sicht ein. Das geforderte Raumprogramm der Werkrealschule wird 
projiziert. 
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Frau Rektorin Reinhard geht auf die derzeit enge Raumsituation ein, diese wird sich 
verschärfen, wenn im September 2026 der Rechtsanspruch für die Ganztagesbetreuung 
der Grundschüler startet. Insbesondere den derzeitigen und künftigen Bedarf der Kernzeit- 
und flexiblen Nachmittagsbetreuung betont sie. 
 
Auf die Fragen wird eingegangen. 
 
Zum Abschluss wirbt Rektor Peters für die Werkrealschule Dreisamtal als gemeinsame 
Einrichtung.  
 
6.4 Erstellung von zwei Buswartehäuschen „Haltestelle Reichlegasse“ 

- Vergabe der Bauleistungen für den Erd-/Stahlbetonbau - 
- Vergabe der Bauleistungen für den Stahl-/Glasbau inklusive Dacharbeiten - 
(Anlage) 

 
Der Name des zweiten Bieters für das Gewerk Erd-/Stahlbetonbau wird im Wege des 
Umlaufverfahrens bekannt gegeben. 
 
Das Beratungsergebnis der gestrigen Bauausschusssitzung wird bekannt gegeben, auf das 
entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Einstimmig - bei einer Enthaltung - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. 
 
6.5 Wiederherstellung von Grenzpunkten in der Weiler-/Ringstraße aufgrund der 

Baumaßnahme „Ortskernsanierung 3. Bauabschnitt“  
- Auftragsvergabe - (Anlage) 
 

Das Beratungsergebnis der gestrigen Bauausschusssitzung wird bekannt gegeben, auf das 
entsprechende Protokoll wird verwiesen.  
 
Es handelt sich um 72 Grenzpunkte. Die überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 1.082,80 € 
wird durch Einsparungen bei der Erstellung von zwei Buswartehäuschen „Haltestelle 
Reichlegasse“ gedeckt. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag und dem o.g. Deckungsvorschlag zu 
verfahren. 
 
6.6 Anberaumung einer Einwohnerversammlung  

- Festlegung des Termins, des Orts, der Tagesordnung und der Art der 
Durchführung - (Anlage) 

 

Herr Müller regt an, die Breitbandverkabelung und das Thema Windkraftanlagen auf dem 
Brombeerkopf mit aufzunehmen. Zu den wesentlichen Punkten sollen Info-Punkte/Stände 
mit Ansprechpartnern eingerichtet werden. Das angesprochene Baustellenlogistikkonzept 
wird voraussichtlich in der kommenden Sitzung erläutert werden. 
 
Herr Gutzweiler spricht an, ob auf kommunalen Dachflächen weitere Photovoltaikanlagen 
installiert werden können. 
 
Es entsteht eine Diskussion über das Thema Windkraftanlage auf dem Brombeerkopf. 
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Bei 7 Ja-, 2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen stimmen die Räte für einen Alternativtermin 
Anfang Juli 2022. 
 
Der Termin, Montag, 4. Juli, wird einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen. 
 
Die Anregung, das Thema Windkraft soll auf die Tagesordnung kommen, wird bei 4 Ja-, 7 
Nein-Stimmen ohne Enthaltungen abgelehnt. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. Zusätzlich aufgenommen 
wird auf die Tagesordnung das Thema Breitband sowie die Einrichtung von Infoständen zu 
wichtigen Themen, z.B. Nadelhof und Begegnungshaus. Für eine Bewirtung mit Wein 
sprechen sich 7 Räte aus, 1 dagegen bei 3 Enthaltungen. 
 
6.7   Wünsche und Anregungen 
 
- Herr Gutzweiler spricht sich dafür aus, dass der Kindergarten Eschbach als 
Naturparkkindergarten zertifiziert wird. Die Sache wird mit dem Kindergartenteam 
besprochen werden. Herr Ortsvorsteher Schweizer erläutert, dass bisher das Thema 
Corona das Kindergartenteam ausgebremst hat. 
 
- Herr Dr. Stumpf spricht das Thema greenventory und Defizite beim Solarkataster an. 
Er erwähnt das Thema Regress. Die Vorsitzende wird Herrn Dr. Stumpf das Schreiben der 
Firma weiterleiten. Die Vorsitzende will das Thema in den Bürgermeistersprengel bringen. 
Angesprochen wird, der Firma eine Frist zu setzen. Frau Glißmann wird der Verwaltung 
ihren Fall detailliert schildern. Angesprochen wird, der Firma kein Geld auszuzahlen. 
 
 
Gemeinderäte:    Vorsitzende: 
 
..............      .............. 
 
..............      Schriftführer: 
 

 .............. 
 
 
Die Niederschrift wurde am ............ dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 

Auszüge gefertigt am: 
 

..................... 
 
 

In das RIS eingegeben: 
 

....................... 
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